
CONTRIBUŢII LA ISTORIA JUDEŢULUI NEAMŢ 
(1878-1914,. 

de GHEORGHE TANASE, GHEORGHE ŢEPEŞ 

Perioada cuprinsă între cucerirea independenţei României şi 
izbucnirea primului război mondial a fost marcată printr-o puternică 
dezvoltare, in toate domeniile, a statului român. Cucerindu-şi indepen
denţa şi asigurîndu-şi suveranitatea, România a devenit egală în drepturi 
cu celelalte state independente. De aici înainte, România a putut să ducă 
o politică de ocrotire vamală a economiei sale, încurajînd în felul acesta 
dezvoltarea industriei mari. Ca urmare a acestei politici şi .. n judeţul 
Neamt continuă dezvoltarea industriei capitaliste, se dezvoltă burghezia 
şi proletariatul industrial ; în agricultura judeţului pătrunderea capita
lului a mărit producţia, dar formele de exploatare a pămîntului au 
:;rovocat profunde nemulţumiri care au izbucnit în puternice revolte, 
cum au fost cele din 1 888 şi 1907. 

Un loc important 1-a avut în această perioadă acţiunea forţelor 
progresiste şi, in primul rînd, a mişcării muncitoreşti şi socialiste, care, 
continuînd tradiţiile 'democratice şi revoluţionare din judeţul Neamţ, a 
vizat rezolvarea în mod democratic a problemelor fundamentale care 
stăteau în faţa poporului român. 

* 
1 .  DEZVOLTAREA ECONOMICA 

. .Inceputul de�voltă�ii ind':lstriei �ap
.
italiste in judeţul Neamţ a fost 

msoţ1t de o mare megahtate ş1 anarhie m repartiţia geografică, dezvol
tîndu-se acele ramuri care foloseau materia primă din judeţ şi, mai ales 
care necesitau investiţii mai reduse şi posibilităţi. de cîştiguri imediate: 
Pînă în anul 1 886 dezvoltarea economică a judeţului a fost frinată de 
consecinţele nefaste ale conventiei comerciale încheiate în 1 875 cu 
Austro-Ungaria. 

• Lucrarea de fat!! se refer!! la fostele judete Neamt şti Roman. In urma noii 
imp!irtiri administrativ-teritoriale din 1 968 cea mai mare parte a teritoriilor 
acestor judete sint cuprinse In limitele actualului judeţ Neamţ. 

Memoria Antiquitatis, III, 19'11 .  
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318 GHEORGHE TANASE, GHEORGHE ŢEPES 

Legile de încurajare a industriei hîrtiei ( 1881 )  şi zahărului ( 1882) 
au favorizat dezvoltarea industriei în aceste ramuri în judeţul Neamţ, tn 
mod deosebit după ce legea tarifului vamal din 1 886 a extins protecţio
nismul asupra întreprinderilor industriale care utilizau materii prime 
din tară. 

Dezvoltarea industriei în judeţul Neamţ se desfăşura cu precădere 
în ramurile industriei uşoare. Atît legile pentru încurajarea industriei 
din 1 887 şi 19 12, cit şi noul tarif vamal din 1904, au dat un impuls proce
sului de dezvoltare industrială a judeţului. Acum iau fiinţă numeroase 
întreprinderi industnale care vor iuca un rol important în viaţa econo
mică a judeţului Neamţ. Noi zone bogate în materii prime încep să fie 
atrase în circuitul industrial. Din anul 1886 pînă în 1903 au luat fiinţă 
pe teritoriul acestui JUdeţ 46 de fabrici noi, care se adăugau celor 6 
înfiinţate pînă în 1 886 1• In anul 1 906 un număr de 33 de fabrici se 
bucurau de avantajele legii din 1887, iar două erau încurajate de 
legea din 1 906 2. 

La începutul secolului al XX-lea, dezvoltarea marii industrii, 
ramură economică prin excelenţă capitalistă, s-a intensificat. Primul loc 
il deţinea industria lemnului, urmată de industria textilă, alimentară, de 
industria hîrtiei şi a materialelor de construcţie. Marea industrie a jude
ţului cuprindea în 1 902 un număr de 37 de în trepri,nderi ; 22 fabrici de 
lemn şi mobilă, 8 întreprinderi alimentare, 3 fabrici de textile, 4 fabrici 
chimice, o fabrică de hîrtie şi două întreprinderi diverse 3• Aceste între
prinderi aveau o forţă motrice de 4.307 C.P. şi cuprindeau 3.766 lucrători. 

In condiţiile unei acumulări capitaliste anevoioase, a existenţei 
unei industrii care pînă la izbucnirea primului război mondial era alcă-

. 
tuită în majoritate de întreprinderi mici şi mijlocii, ritmul ei de creşter.e 
fiind lent, economia judeţului Neamţ, ca şi a întregii ţări, nu a depăşit 
în ansamblu etapa de dezvoltare a capitalismului. Prod�cţia �e�teşugă
rească continua să păstreze o însemnată pondere. Numarul mtctlor ate
liere era însă în scădere. In anul 1 908 erau în judeţul Neamţ 1 .472 de 

meseriaşi 4• Apoi, înaintea primului război mondial, cea mai mare parte 

a meseriaşilor ajunseră de fapt salariaţi la domiciliu 6• 
Ramura industriei materialelor de construcţie era reprezentată în 

mod deosebit prin carierele, proprietatea statului, exploatate, fie în 

1 Raport general pe anul 1903 adresat Ministerului AgriculttNii, Industriei, Comer
ţului şi Domeniilor, laşi, Tiparul şcoalei de imprimerii, f.a. (Arhivele Statului 
Neamţ). 

2 Studii şi rapoarte asupra industriei mari, Incurajată de stat, Bucureşti, 1 909, 
p. LIII. 

3 Anuarul statistic al Romd.niei, Bucureşti, 1 909, p. 527. 
4 Virgil N. Madgearu, Ocrotirea muncitorilor ln Romdilia, Bucureşti, 1915, p. 6. 6 Calculat pe baza datelor Anchetei cu privire la meseriaşi şi la aplicarea legii 

pentru organizarea meseriilor, Partea 1, Bucureşti, 1908, p. IV, 4, 7, 1 1 , 1 7. 
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arendă, fie cu permisuri. In anul 1908 existau în judeţul Neamţ 1 0  cariere 
de piatră brută, două de piatră cioplită şi  două de pietriş. Numai în 
anul 1 904 s-au exploatat gratuit din aceste cariere pentru construcţii de 
şcoli, primării, fîntîni, şosele etc. o cantitate de 2. 1 00 metri cubi 6. 

Cea mai dezvoltată ramură, în care s-a plasat un masiv capital al 
comercianţilor, a fost industria lemnului, celulozei şi h1rtiei. Judeţul 
Neamţ cuprindea circa 300.000 ha forestiere a căror principală vege-

Fig. 1 .  - Gara nouă din Piatr a  Neamţ. 

taţie era lemnul de brad şi de molid. Maj ori tatea acestor păduri aparti
neau statului, iar o parte din ele domeniului coroanei 7. Datorită posibi
l i tăţii lesnicioase de transport pe apa Bistriţei, Piatra Neamţ s-a dez
voltat încă de mult ca un oraş al lemnului, iar din a doua jumătate a 
ecolului al XIX-lea începe să apară fabrici mai mari pentru prelucrarea 

lemnului. Situată la răscrucea unor vechi drumuri de intensă circulaţie, 
in faţa pasurilor transcarpatice Tulgheş şi  Surduc, avînd căi naturale de 
cces spre regiunea montană şi spre Transilvania prin intermediul Bistri-

6 Anuarul Statistic al României pe 1909, Bucureşti, 1 909, p. 566. 
7 C. D. Gheorghiu, Dictionar geografic asupra judeţului Neamt pe anul 1890, Bucu

reşti, 1895, p. 1 57. 
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tei ş i  afluienţilor săi, Piatra Neamţ a avut condiţii deosebite de dezvol
tare. Transformările înregistrate sînt legate de valorificarea resurselor 
forestiere. Pe lîngă multiplele avantaje pe care le oferă Bistriţa, men
ţionăm şi posibilităţile de aprovizionare cu apă industrială şi potabilă 
în cantităţi mari. Primele lucrări pentru alimentarea cu apă potabilă a 
oraşului au început în anul 190 1 .  

Treptat oraşul s-a extins încorporînd ş i  satele Mărăţei ş i  Dărmă
neşti. foste proprietăţi boiereşti 8. Intre 190 1  şi 1 902 a avut loc mutarea 
gării din partea de est a oraşului pe locul actual ( fig. 1 ), pentru a putea 
deservi mai bine oraşul şi industria din lungul Bistriţei şi s-a deschis, prin 
demolări, bulevardul care lega centrul cu gara. In anul 1 91 2  oraşul se 
întindea pe o suprafaţă de 452 ha, fiind străbătut de 5 bulevarde şi 85 
de străzi 9• Paralel cu evoluţia teritorială, s-a inregistrat şi o creştere a 
numărului populaţiei, de la 1 1 .805 locuitori în anul 1 859 to, la 1 8.965 
locuitori în anul 19 12  1 1 •  Apariţia industriei a însemnat un moment de 
cotitură în viaţa oraşului. Principala zonă industrială este situată in 
lungul Bistriţe�. Industria cherestelei era reprezentată în 1903 printr-un 
număr de 23 de fabrici în funcţiune. 1 2  dintre ele exportau mari can
tităţi de cherestea în Germania, Franţa, Spania, Anglia, Egipt, Turcia, 
Italia etc. Numai valoarea maşinilor şi a instalaţiilor fabricilor de che
restea se ridica la peste 1 .600.000 lei 12 • 

In anul 1 877 a fost construită fabrica " Bistriţa" ,  in 1908 .,Comuna 
din Paris" ,  iar la 3 1  ianuarie 1914  a fost înfiinţată fabrica de cherestea 
.,Albina" din Tarcău, avînd un capital iniţial de 8.000 lei şi 50 de 
membri 13 ( fig. 2) .  In 1901 ,  L. Fondiner şi Grimberg au înfiinţat fabrica 
de mucava de la Pîngăraţi, care producea carton, avînd un capital 
avansat în mijloacele de producţie de 1 20.000 lei, realizînd un volum de 
mărfuri în valoare de 30.000 lei anual 14. Printre primele intreprinderi 
din ţară care au produs celuloză şi hîrtie pe baza prelucrării lemnului 
de răşinoase se număra şi fabrica din Piatra Neamţ, înfiinţată in 
anul 1909 15• 

8 V. Tufescu, Subcarpaţii, Editura Ştiintifidi, Bucureşti, 1966, p. 100. 
9 Dictionarul st atistic al României, Volumul Il, Bucureşti, 1912, p. 625. 
10 Recensdmlntul general al populaţiei României di.n decembrie 1899, Bucureşti, 

1 905, p. XXIV. 
11 Dictionarul statistic al României, Volumul Il, Bucureştii, 1912, p. 625. 
12 Calculat pe baza datelor cuprinse In Raport general pe 1903 adresat Domnului 

Mini.stru al Agricult urii, Industriei, Comertului şi Domeniilor, Iaşi, Tiparul şcoalei 
de lmprlmerli. 

' 

13 Telegraful, nr. 708, din 27 septembrie 1926, p. 3. 
" Raport general pe 1903 adresat Domnului Ministllu al Agriculturii, Industriei, 

Comertului şi Dometlliilor, Iaşi, f.a. 
15 Repultlica Populard Romând - Noua geografie a patriei, Editura ştiintifidi, 1964, 

p. 269. 
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O altă rcpnură principală a industriei judeţului Neamţ o constituie 
Industria textilă. Primele începuturi ale acestei ramuri au avut loc în 
cadrul activităţilor casnice ale gospodăriilor ţărăneşti, care, dezvol
tîndu-se mai tîrziu, devin adevărate meşteşuguri în sate şi oraşe. Aproape 
că nu există rîu mai năvalnic în judeţ pe care ţăranii să nu-l fi 
amenajat cu " pive" sou " vîltori " pentru postavurile de lînă. Această 

Fig. 2. - Fabrica de cherestea ,.Albina" din Tarc1iu. 

industrie a căpătat caracterul unei industrii mecanizate abia în a doua 
jumătate a secolului trecut. In anul 1903 la Tîrgu Neamţ existau 8 
iabrici de sumane, iar în anul 1 907 a luat fiinţă fabrica de filatură de 
l ină şi ţesătorie de lînă Lupu Elias, cu o forţă motrice de 8 C.P. ,  
cu un număr de 1 5  lucrători 16, iar pe lîngă orfelinatul din loca
litate un atelier de ţesut covoare (fig. 3)· In anii următori declinul Tîr
gului Neamţ se accentuează prin faptul că, rămînînd în afara 
reţelei feroviare, devine oarecum rupt de circuitul activ al comerţului 
şi industriei, care, odată cu dezvoltarea capitalismului, intensifică 

16 Raport general pe 1903 adresat Domnului Ministru al Agriculturii, Industriei, 
Comertului şi Domeniilor, laşi, f.L 
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urbanizarea in provinciile de la est şi sud de Carpaţi. Un rol important 
în viaţa economică a judeţului Neamţ l-a avut fabrica de postav 
de la Buhuşi (fig. 4). Tîrgul Buhuşi ar fi avut o viaţă economică 
modestă dacă nu ar fi intervenit un eveniment important : infiin
tarea aici, în anul 1 885, de către colonelul Eugeniu Alcaz, a uneia dintre 
primele fabrici de postav din ţară. Terenurile bune pentru cons
trucUe, apa industrială din abundenţă oferită de Bistriţa, calea ferată 
care uşura aprovizionarea şi desfacerea ( terminată în 1885) , mîna 
de lucru abundentă şi ieftină din satele din jur etc., explică amplasarea 
fabricii în această localitate. Creşterea continuă a cererii de produse 
textile şi tendinţa proprietarului de a obţine cîştiguri tot mai mari, au 
făcut ca în anul_ 1895 fabrica să fie trecută în propnetatea unei societăţi 
pe acţiuni sub firma "Societatea pentru industria textilă" .  Cu această 
ocazie ea este reutilată cu maşinile cele mai moderne şi perfecţionate 
de pe vremea aceea ( fig. 5) .  Valoarea fabricii se ridica în anul 1903 la 
suma de 4.586.673, 1 2  lei 17. O parte din produsele fabricii erau expor
tate, iar pentru calitatea lor ţesăturile au fost premiate cu medalia de 
aur 18, Dacă pînă la primul război mondial, fabrica textilă era destul de 
mică şi producea, în special, postavuri groase, după război ea s-a mărit 
şi a trecut la producţia de stofe fine. In anul 1 906 a luat fiinţă la Piatra 
Neamţ fabrica de perii, proprietatea lui Leopold Bach. Materia primă a 
acestei fabrici (păr şi fibre), era adusă din India 10, 

Industria alimentară este bogat reprezentată prin stabilimente mai 
vechi, cît şi prin întreprinderi nou construite. O întreprindere care s-a 
impus în viaţa economică a judeţului a fost fabrica de zahăr de la 
Roman, care este una din cele mai vechi şi mai mari fabrici din această 
ramură din ţară. Această fabrică a atras în circuitul i,ndustrial mari 
suprafeţe agricole ce cultivau sfecla de zahăr. Fabrica a fost construită 
cu capital străin în anul 1 900, investindu-se suma de 6.828.000 lei. In 
fiecare an aproximativ 3.000.000 kg zahăr erau destinate exportului 2fl 
lncă din secolul al XVIII-lea au apărut în oraşul Roman mici fabric. 
legate îndeosebi de ramura industriei alimentare (mori, fabrici de bere 
etc. ) , care au făcut trecerea spre dezvoltarea industrială din ultimele 
decenii ale secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea, cînd, 
pe lîngă fabrica de zahăr s-au întemeiat fabrica de uleiuri vegetale, mori 
sistematice, tăbăcării etc. 21, In anul 19 12  numai în fostul judeţ Neamţ 

17 Rapoartele inspect orilor industriali asupra c1torva grupe din industria mare 
incurajatd de stat 1n anul 1907, Bucureşti, 1909, p. 49. 18 Raport general pe anul 1903 adresat Domnului Minist ru al Agricullwii, Industriei, 
Comerţului şi Domeniilor, laşi, f.a. 

19 Ibidem. (Arhivele Statului Neamt). 20 Rapoartele Jnspectorilor industriali asupra citorva grupe din indust ria mare 
1ncwajatd de stat 1n anul 1907, Bucureşti, 1909, p. 78. 21 Vezi D. Oancea, Contribuţii la studiul monogralic al oraşului Roman. tn Probleme 
de geograJie, voi. VI, 1 959, p. 136. 
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existau 1 79 mori cu apă, 31  mori cu benzină şi 5 mori cu aburi 22, Un 
rol important 1-a avut şi moara " Doamna" ( 1 894) din Piatra Neamţ, 
moara lui I. Alexandru Teohari ( 1883) din Tîrgu Neamţ, şi moara de la 
Trifeşti ( 1903) a lui Pfeferman, puse în mişcare de forţa aburului. Aceste 
mori produceau anual 7.375 tone făină şi produse pentru nutreţ 23. Numai 
moara "Doamna" avea o capacitate de 1 50 C.P. , trei perechi de pietre, 

Fig. 3.  - Atelierul orfelinatului din Ttrgu Neamţ, 

un capital de 273.700 lei şi 31 muncitori 24• In anul 19 12  a luat fiinţă 
moara lui Davidovici § Bera! cu un capital investit de circa 20.000.000 
lei , purtată de un motor electric de 1 38 C.P. 

In concluzie, la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului 
al XX-lea industria judeţului Neamţ era mai dezvoltată în comparaţie 
cu alte judeţe ale Moldovei. In timp ce în oraşul Piatra Neamţ şi pe 
Valea Bistriţei s-a dezvoltat industria lemnului, hîrtiei şi celulozei, în 

22 Dicţionarul statistic al Romaniei pe anul 1912, voi. Il ,  p. 646. 
23 Anuarul statistic al României, Bucureşti, 1909, p. 572. 
24 Rapoartele inspectorilor industriali asupra c1torva grupe cfin industria mare 

1ncurajatif de stat Jn cmul 1901, Bucureşti, 1909, p. 136, 
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oraşele Tîrgu Neamţ şi Buhuşi fabricile de postav, iar în oraşul Roman 
s-a dezvoltat cu precădere industria alimentară (fig. 6) .  Evoluţia capi
talistă a judeţului a dus la adînci transformări în structura socială şi-n 
dispunerea forţelor de clasă. Un rol de cea mai mare importanţă pentru 
destinele istorice ale ţării i-a revenit proletariatului. 

Transformările suferite în economia românească între 1878-1914  
şi-a pus amprenta ş i  asupra agriculturii. In  condiţiile dezvoltării indus
triale lente principala ramură a economiei judeţului Neamţ continuă 
să r&mînă agricultura. Reforma agrară din 1864 a menţinut şi in acest 
judeţ marea proprietate moşierească, iar aplicarea ei a contribuit la întă
rirea latifundiarilor şi a relaţiilor capitaliste în agricultură. Lupta desfă
şurată de ţărani împotriva modului abuziv în care se apUcase legea 
rurală din 1864 a determinat burghezia şi moşierimea să aplice preve
derile cuprinse în articolele 5 şi 6 din această lege referitoare la îrnpro
prietărirea însurăţeilor. Improprietărirea însurăţeilor pe moşiile statului 
din judeţul Neamţ a început la 21 noiembrie 1 878 25 şi s-a prelungit pînă 
în anul 1 884 26• Cu această ocazie au fost împroprietăriţi 3.7 1 6  însurăţei 
cu o suprafaţă de 1 2.950 ha şi 3.808 m.p. Şi în urma aplicării decre
tului de împroprietărire a insurăţeilor nu au fost satisfăcute cerinţele 
multor ţărani rămaşi fără locuri de hrană. Protestele ţăranilor rămaşi fără 
pămînt au determinat guvernele burghezo-moşiereşti să continue vîn
zarea pămîntului aparţinînd statului. Cu toate că statul dispunea de 
numeroase moşii, între 1 881 şi 1888 s-au vîndut ţăranilor din judeţul 
Neamţ foarte puţine loturi. Faptul că au fost vîndute numai 248 de loturi 
din proprietatea statului în această perioadă, arată lipsa de preocupare 
faţă de ţăranii rămaşi fără pămînt în 1 864 şi trădează intenţiile pe care 
le aveau moşierii de a intra ei in posesia acestor moşii. Una din conse
cintele cele mai importante ale răscoalelor ţărăneşti din 1888 a fost 
legea de vînzare a bunurilor statului din 1 889. 

In intenţia conserv�torilor, legea era menită să servească drept 
instrument pentru rezolvarea problemelor noi şi complicate ridicate de 
mişcările ţărăneşti, adică apărarea marii proprietăţi, prevenirea unor noi 
răscoale, rezolvarea problemei proletariatului agricol 27• Spre deosebire 
de cele anterioare, legea din 1 889, fiind determinată de ridicarea ţără
nimii la luptă, a prevăzut condiţii de cumpărare a loturilor accesibile 
sătenilor nevoiaşi. Pe baza acestei legi, 5.4 15  ţărani din judeţul Neamţ 
au putut cumpăra loturi mici de cîte 5 ha 28. Cu toate că de la 1 864 pînă 
în 1908 trecuseră în proprietatea celor 39.906 familii din judeţ aproxi-

2& Arhivele statulUi Neamţ, fondul Prefecturii Neamţ, dosar nr. 1/!1876, fila 428. 
2d Ibidem, dossrele 2/1881, fila 773 1 dosarele 5, 6, 7, 8, 9/1881. 
27 Vezi V. Rusu, Contribuţii la cunoaşterea problemei agrare, In Studii şi articole 

de istorie, voi. II, Bucureşti, 1965, p. 265-288. 
28 Anuarul statistic al României, Bucureşti, 1909, p. 238---239. 
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mativ 1 13.843 ha 29 pămînt din moşiile particulare şi ale statului, totuşi 
marea majoritate a ţăranilor continuau să fie lipsiţi de pămîntul care să 
asigure necesarul de hr:ană pentru familiile lor. Privită după reparti
zarea pămîntului intre diferitele categorii de ţărani structura economică 
a comunelor judetului Neamt se prezenta in 1 913  astfel : 30 

Nr. agrkultorilor cu suprafete 

audetul Poarte mfd 
1 

Mid 
r 

Mijlocii 1 Mari peste 1 
sub 2ha. 2-10 ha. 1 0--100 ba. 100 ha. Total 

Neamt 13.71 5 14.253 217 59 28.U4 

Roman 1 1 .415 9.769 220 79 21 . .C83 

TOTAL 25.130 24.022 437 138 49.727 

După cum se observă, această situaţie indică o puternică deplasare 
in spre grupele ţărănimii sărace semiproletare, expresie a stării generale 
de ruinare şi pauperizare a ţărănimii, exceptînd, bineînţeles, stratul bur
gheziei săteşti. Laturile pînă la două ha de pămînt a celor 25. 1 30 de 
familii nu asigurau ţăranilor nici măcar nutrimentul uscat necesar gos
podăriei. Elementul caracteristic il constituia precumpănirea proprietăţii 
moşiereşti de peste 1 00 ha. In anul 19 13  existau 1 3.952 proletari agricoli, 
reprezentind aproximativ 22 % din numărul familiilor ţărăneşti din judeţ, 
3. 1 18 de ţărani ( lipsiţi complet de pămînt) îşi duceau gospodăria 
exclusiv pe pămîntul luat în arendă, iar 45.605 de familii ţărăneşti, atît 
pe pămîntul arendat cît şi pe cel propriu 31, După cum rezultă din această 
situaţie o mare parte a pămîntului agricol continua să fie in proprietatea 
marilor moşieri, dintre care cei mai multi işi întemeiau exploatarea pe 
relaţii semifeudale. Lipsa de pămînt, condiţiile grele de muncă impuse 
de stăpînul de pămînt făceau ca în lumea satelor să f�e tot mai des 
auzite glasuri care se ridicau împotriva moşierilor. Aşa se explică faptul 
că în această perJo.adă acţiunile ţărănimii nemtene devin tot mai frec
vente, îmbrăcînd uneori forme superioare de luptă, cum au fost răscoa
lele din 1888 şi 1907. 

In ultimele două decenii ale secolului al XIX-lea şi la inceputul 
secolului al XX-lea sistemul marii arendări s-a dezvoltat în mod deosebit. 
Potrivit datelor furnizate de ancheta statistică oficială din 1907, pe baza 
căreia se poate determina cifric expresia numerică a creşterii pretului de 
arendă al pămîntului intr-un răstimp de 36 de ani, rezultă că între 1 870 

29 Ibidem, p. 243. ao Calculat dupl!i datele cuprinse In A9ricultorli şi repartizarea pllmlntul� h1 19f31 
Bucureşti, 19 15, p. 1 9. 

•1 Toidem, p. '1, P. 
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şi 1 906 pe nouă proprietăţi din judeţul Neamţ, unde s-au efectuat cerce
tări, arenda pămîntului a crescut în proporţii care variază intre 25 % 
şi 300 % .  Modul în care a crescut arenda în bani pe ha de la 1 870 la 
1 906 este ilustrat de următorul tabel : 32 

anii 1 5-20 lei 1 20---30 lei 1 30--40 Iti l 40---50 lei 50---60 lei 60--70 lei 

1 87{} 7 1 

1 906 3 3 3 

Fig . 4. - Fabrica de postav Buhuşi. 

La această creştere a arenzii a contribuit într-o măsură importantă folo
sirea pe scară din ce în ce mai largă a practicii dării în arendă 
a moşiilor către marii arendaşi, care, la rîndul lor, subarendau în con
diţii deosebit de grele loturi ţăranilor lipsiţi de pămînt. Prin specificul 
reliefului său, judeţul Neamţ a creş.t posibilitatea ca un mare număr 
de ţărani să se ocupe şi cu creşterea vitelor ( fig. 7 ) .  Dacă în 1873 

32 Creşterea arenzii pămîntului în bani şi în dijmd, a păşunatului şi a preţurilor 
muncilor agricole de la 1870-1906, Bucureşti, 1 907, p. IV, 
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existau 1 5.705 cai, 84.378 vite cornute . 147.283 oi, 31 .651 porci, 4. 1 83 capre, 7.260 stupi 33, recensămîntul din i900 arăta o creştere însemnată a a�malelor : 30. 1 32 cai, 1 30.699 boi, 1 93.447 oi, 1 .467 capre, 70.488 porc1. La acest număr de animale judeţul dispunea de 1 08.803 ha păşuni permanente şi temporare 34, Preţul păşunatului pe cap de vită a 
crescut intre 1 870 şi 1906 in  proporţie de : 35  

2SOio 50- tooolo jtoo- t600lo I I&0-20001o 1 200-25GDio 1 250-300D1o 1 300-400Dio l  Nr. pro- 1 prletăţiloc 
4 2 I l  

Cererea tot mai mare de cereale a avut drept urmare creşterea 
suprafeţelor cultivate. Numai in fostul judeţ Neamţ suprafaţa cultivată 
a crescut de la 52.896 ha in 1 876 36 la 76. 1 63 ha şi 82 ari 37 in 1890. 
La inceputul secolului al XX-lea ritmul de inzestrare a gospodăriilor 
moşiereşti cu maşini şi unelte agric"le se intensifică in comparaţie cu 
perioada precedentă 38, Folosirea maşinilor a dus la sporirea producţiei 
medii la ha, in special la cultura grîului, pe proprietăţile moşierilor şi 
arendaşilor, care aveau posibilitatea să introducă şi unele metode 
avansate de lucru. 

Consecinţe importante pentm economia agrara a avut şi pătrun
derea capiţalului bancar in agricdtură, în special prin intermediul credi
telor acordate moşierilor şi marilor arendaşi. Ca o reacţie impotriva 
cămătarilor de tot felul, cit şi pentru a răspunde nevoilor tot mai largi 
legate de dezvoltarea capitalismului în agricultură, în satele judeţului 
Neamţ s-au constituit bănci populare sau cooperative de credit, a căror 
menire era să satisfacă nevoile de credit ale ţărănimii. Ritmul viu de 
infiintare a băncilor la începutul secolului al XX-lea este ilustrat prin 
următoarele date : pînă la sfîrşitul anului 1 907 s-au infiintat in judeţ 82 

33 Stat istica din România. Statistica agricolă pe anii 1870, 1871, 1872, Bucureşti, 
1 875, p. 46, 47 (Arhivele statului Neamt). 

34 Raport general asupra serviciului sanitar veterinar pe anii 1898-1904 de 
1. Ştefan Furtuncl, Bucureşti, 1904, (num!rul animalelor şi intinderilor p!şunilor 
!n anul 1 900). 

35 Creşterea arenzii pclm1ntului 1n bani şi 1n di}mă, a pă�natului şi a preţUJrilor 
mUJncilor agricole de la 1870-1906, Bucureşti, 1907, p, IX. 36 Statistica din România. Statistica agricolă pe anii 1873, 1874, 1875, 1876, Bucu
reşti, 1876, p. 1-1 1 (Arhivele statului Neamt). 37 c. D. Gheorghiu, op. cit., p. 253. 

�a In anul 1 873 !n judetul Neamt existau 9.091 pluguri, 40 maşini de treierat, din 
care 38 cu aburi, 3 maşini de secerat după cum rezultă din Statistica din Româ,nia. 
Stat istica agricolcl pe anii 1873, p. 51 . In anul 1905 in fostul judet Neamt erau 
douli pluguri cu aburi, 36 locomobile, 36 maşini de treierat, 18 maşini de băt�! 
por11mbul, 2 l;>atoze ; Anuarf,ll statjsţfc ql României1 Bucure�tL 1 �9�: 
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bănci 39 ;  numărul membrilor a crescut de la 767 in 1 90 1 ,  la 1 0.857 in 
1907, in timp ce capitalul băncilor a crescut de la 18.57 1 ,73 lei la 
1 .021 . 548,70 lei 40, Această situaţie dovedeşte că judeţul Neamţ se găsea 
intr-o fază de înviorare economică. In schimb, fiscalitatea era impovă-
rătoare. Intre anii 1904-1 906 starea de tensiune la sate a crescut, agita
tiile şi mişcările ţărăneşti au devenit mai frecvente. In toamna lui 1904 

Fig. 5. - Motorul uzinei Fabricii de postav Buhuşi. 

au loc agitaţii şi m�şcări în localităţile Poienari, Poieniţa, Hăndreşti, 
Dagîţa, Săbăoani, Baia, Tămăşeni, Băceşti etc. 

l:l'l a doua jumătate a secolului al XIX-lea schimbul dintre oraş şi 
sat creşte tot mai mult ceea ce duce la dezvoltarea comerţului. Un rol 
important îl aveau bîlciurile şi tîrgurile, la care veneau producători şi 
comercianţi din judeţele vecine şi din Transilvania. In 1907 erau în total 

39 Ibidem, p. 366'. 
40 Ibidem, p. 371 .  Din cei 5.076 membri pe care-i aveau tn 1907 blincile populare 

din fostul judet Neamt, 4.632 erau plugari, 87 comercianti, 54, meseriaşi, 134 
funcţionari, 6 proprietari, 86 preoti, 77 lnv11t11tori. 
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95 de ttrguri şi btlciuri care se tineau in 19 localitAti 41, dintre care 
principalele iarmaroace erau cele ce se desfăşurau la Roman, Buhuşi, 
Roznov, Bozieni, Davideni, Dobreni, Talpa, Tupilaţi, Piatra Neamţ etc. 42. 
Numărul mare de prăvălii şi numeroase magazine înzestrate cu mărfuri 
variate constituie un indiciu in plus că în judeţul Neamt comerţul era 
în plină dezvoltare. 

Dezvoltarea economiei judeţului s-a manifestat şi in extinderea 
reţelei telegrafului, a şoselelor, cdilor ferate şi 1n intensificarea navi
gaţiei fluviale pe Bistriţa. In anul 1875 oficiul Piatra şi Roman erau în 
posesia a 16  busole, 1 5  cleme, 8 morse, 16 manipulaţii simple, 3 paraful
gere, 16 releie, 4 schimbători de linie etc. 43. 

In 1864 reţeaua de şosele era puţin întinsă şi nu se construise nici 
o cale ferată pe cuprinsul judeţului Neamţ. După această dată, însă, 
reteaua de şosele naţionale, judeţene şi, vicinale s-a extins repede 
printr-o excesivă aplicare, în detrimentul ţăranilor, a legii din 1868 pentru 
construirea şoselelor naţionale, judeţene şi comunale, care-i obliga pe 
toti capii de familie să presteze anual muncă, sau să achite în bani, cîte 
trei zile pentru construirea şoselelor comunale şi alte trei pentru cons
truirea şoselelor judeţene. In anul 1880, conform legii prestaţiilor, judeţul 
Neamţ dispunea de 7.023 zile cu carul, iar în anul 1881 de 9.756 zile cu 
carul şi 22.258 zile cu palmele 44• De multe ori ţăranii erau duşi să 
muncească la şos�ele judeţene în timpul sezonului de arături, de seceră 
sau de cules porumb. Intre 1871-1888 a fost construită şoseaua Prisă
cani-Hangu-Piatra, care a constituit una dintre principalele căi de 
acces dinspre Transilvania. In anul 1905 judetul dispunea de o reţea 
de şosele care depăşea lungimea de 1 .728 km 45. 

Dacă spre Piatra Neamţ valea Bistritei nu era importantă pentru 
drumuri cu legături peste munte, în schimb ea a avut timp de secole o 
mare însemnătate pentru plutărit. Documentar plutăritul de pe Bistriţa 
este atestat încă de la 1466 şi, după părerea unor istorici ca Ion Bogdan, 
pare să se fi practicat chiar mai dinainte de formarea statului feudal 
Moldova. Pe calea apei se transportau mari cantităţi de lemn pentru 
necesităţile interne şi pentru export spre !stambul 46. 

Problema cea mai importantă o constituia însă construirea reţelei 
de căi ferate, menită să asigure transportul rapid şi ieftin al mărfurilor, 
in special a produselor forestiere, cerealelor şi. a călătorilor. In noiem
brie 1880 un însemnat număr de cetăţeni din judetul Neamţ au inaintat 

� 1 Anuarul statistic al României, Bucureşti, 1 909, p. 454-456. 
42 C. D. Gheorghiu, op. cit., p. 266. 
43 Dare de seamd a Direcţiei Generale a Paştelor şi Telefoanelor pe anii 1814-1875, 

Bucureşti, 1876. 
44 Expunere despre situaţia judeţelor pe anul 1881, Bucureşti, Tipografia statului, 

1883, p. ll07. 
45 Anuarul statistic al României, Bucureşti, 1909, p. &a9, 
., V. Tufescu, op. cit., p. 94. 
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prefectului o petiţie prin care cereau să fie legaţi printr-o linie ferată de 
liniile centrale ale ţării. La 5 noiembrie o comisie a judeţului a prezentat 
un raport prin care se evidentiau avantajele şi mijloacele prin care 
s-ar putea construi această linie şi " starea de decădere materială a jude
tului dacă nu se vor pune toate puterile pentru a se obţine această linie". 
Calea ferată Piatra Neamţ-Bacău, formată dintr-o singură linie ingustă, 
a fost construită in baza legii din 1 5  mai 1 882 şi pusă in exploatare in 
octombrie 1 885, fiind subvenţionată timp de 1 0  ani de către judet cu 
cite 20.952 lei anual 47. Debuşeul mărfurilor se făcea prin patru gări : 
Piatra, Roznov, Podoleni şi Buhuşi. Lungimea acestei linii ferate era de 
40 km. La 20 martie 1 885 s-a votat legea prin care s-a declarat de utili
tate publică construirea unei alte linii, însă tot îngustă, de la Piatra la 
Tarcău. Deşi studiile au fost făcute din 1885, construcţia nu s-a inceput 
nici in 1 890. Din iniţiativa particulară a proprietarului moşiei Hangu s-a 
construit şi pus in circulaţie în 1888 pe cuprinsul acestei moşii, 1 5  km de 
cale ferată 48• 

Ca urmare a dezvoltării industriei şi agriculturii, a creşterii 
negoţului, a sporirii institutiilor de stat şi a şcolilor de tot felul, 
populaţia judeţului a crescut de la 222.730 locuitori în 1 884, la 28 1 . 109 
locuitori in 1 905 '9. 

2. MIŞCAREA MUNCITOREASCA ŞI SOCIALISTA lN ULTIMELE DECENII 

ALE SECOLULUI AL XIX-LEA. RASCOALA ŢĂRANILOR DIN 1888 

Evoluţia social-economică şi politică a judeţului la sfîrşitul seco
lului al XIX-lea învederează prezenţa condiţiilor materiale în cadrul 
cărora s-a dezvoltat şi acţionat mişcarea muncitorească şi ţărănească. 
La loc de frunte printre tradiţiile revoluţionare ale mişcării munci
toreşti se înscriu şi acţiunile clasei muncitoare din judeţul Neamţ încă 
din perioada de început a afirmării sale ca forţă politică a societăţii 
româneşti. Concentrarea muncitorilor într-o măsură însemnată în între
prinderile din ce în ce mai mari, care au luat fiinţă în judeţul Neamţ, 
a constituit un factor obiectiv care a înlesnit creşterea nivelului de 
conştiinţă, unirea, organizarea muncitorilor în vederea luptei contra 
exploatării capitaliste. Incepind cu anul 1 879, se crează noi organizaţii 
profesionale de clasă în diferite ramuri de producţie, care vor sta la baza 
mişcării sindicale din judeţ. Apariţia şi dezvoltarea proletariatului a 
ridicat pe o treaptă superioară lupta revoluţionară a maselor populare. 

47 Expunere despre situaţia judeţelor pe anul 1881, Bucureştii, 1 883, p. 206. (Arhivele 
statului Neamt). 

48 C. D. Gbeorghiu, op. cit., p. 265. 49 RecensămJntul general al populaţiei României din decembrie 1899, Buclll'eşti. 
1905, p. XX. 
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Mişcarea socialistă devenind legală, s-a afirmat cu o vigoare deosebit!. 
Aceasta şi-a găsit expresia in editarea de către cercul socialist dln 
Roman a revistei Şcoala noud ( fig. 8), cu orientare înaintată. Din con
ţinutul articolelor publicate in această revistă reiese că alături de puncte 
de vedere ştiinţifice, marxiste, faţă de problemele esenţiale din viaţa 
economică, socială, în revistă se găsesc o serie de idei confuze, eclectice, 
mic-burgheze 50, La alegerile din ianuarie 1888, a fost ales la colegiul II 
al fostului judeţ Roman, primul deputat socialist, V. Gh. Morţun, care 
scotea la laşi gazeta Muncitorul. După reuşita in alegeri a lui Ioan 
Nădejde şi V. Gh. Morţun, mişcarea socialistă a crescut. Numeroasele 
deplasări ale socialiştilor la sate şi munca lor asiduă în rindul ţărănimii 
reprezenta un fenomen nou şi tot mai caracteristic in preajma răscoa
lelor care se anunţau. 

Reforma agrară din 1864 a mentinut şi in judeţul Neamţ marea 
proprietate moşierească. Lipsa de pămînt, condiţiile grele de muncă 
impuse de stăpînul de pămînt, foametea pricinuită de seceta din 1887, 
asuprirea moşierilor şi a marilor arendaşi sprijinită de autorităţile comu
nale, exasperau pe ţărani, printre care se strecura propaganda socialistă. 
In aprilie 1 888 izbucneşte în judeţul Neamţ răscoala ţăranilor. Lupta 
ţărănimii răsculate a îmbrăcat forme diferite, de la atacarea conacelor 
şi alungarea moşierilor şi arendaşilor, pînă la acţiuni îndreptate impo
triva autorităţilor comunale. In ziua de 3 aprilie la Buhuşi, peste 100 
de răsculaţi s-au adunat la Primărie, au formulat .. o plîngere guver
nului" 51 prin care cereau să li se dea pămînt, se plingeau de abuzurile 
arendaşului moşiei Buhuşi şi cereau �ă li se recunoască drepturile de 
păşunat ce le aveau în baza hrisovului din 1 0  aprilie 1 828. Insăşi procu
rorul general P. Stoica, recunoştea că plîngerile " în mare parte sînt înte
meiate" şi răsculaţii au ameninţat autorităţile locale .. prin acte de vio
lenţă" 52• Răsculaţii credeau că autorităţile sînt în posesia legii pe baza 
căreia urmau să primească pămînt, dar pe care acestea refuzau să o 
pună în aplicare. 

Improprietărirea era principala revendicare a ţărănimii răsculate sa. 
In satele Strimba şi Milăneşti, comuna Rusu, ţăranii au ocupat moşia 
deputatului Nicole Drăghici pe care au împărţit-o apoi in loturi egale 54. 
In fostul judet Roman, răscoala a pornit din plasa Fundul, comuna Dămie
neşti pe moşia lui Costache Morţun. Aici, ca şi în comunele Negri, Ruşii, 

50 Documente din mişcarea muncitorească 1872-1916, sub redactia lui M. Roller, 
Editia a 11-a, Editura C.G.M., 1957, p. 1 14. 

51 Documente şi mărturii privind istoria Republicii Populare Romtine, inqrijit!i de 
de acad. M. Roller, Rdscoa/a ţdranilor din 1888, Editura Academiei Republicii 
Populare Române, 1 950, p. 73, 

52 Ibidem, p. 1 1 1 . 
&3 Ibidem, p. 1 1 2. -� 

G4 Ibidem. p. fZ74, 
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Călugăreni, Chilii, Pănceşti răsculaţii au împărţit moşiile 55. Reprimarea 
răsculaţilor a fost cruntă : regimentul 8 de călăraşi a "plecat grabnic 
la Roman" 56 să tragă în răsculaţi. Mulţi dintre ei au fost arestaţi şi 
maltrataţi. La Păuneşti şi la Stăniţa, călăraşii, sub conducerea unui 
căpitan, au maltratat în mod barbar pe mai mulţi locuitori. Ţăranilor 
"care citesc ziare amicilor, li se aplică cîte 400 de trăgătoare" 57• Frămîn-

Fig. 7. - Familie de ciobani din Muntii Neamtului. 

tările maselor ţărăneşti vor continua într-un lanţ aproape neîntrerupt, 
culminînd cu marea răscoală din primăvara anului 1907. Ingrijorarea 
cercurilor conducătoare, determinată de extinderea acţiunilor şi propa
gandei socialiste la sate, cît şi curajul de luptă al ţărănimii au fost recu
noscute şi de Radu Rosetti "Elementele socialiste din Moldova . . . se 
încercară în iarna următoare ( 1 889 n.n.) să aţîţe în judeţele Iaşi, Vaslui, 
Roman şi Bacău o mişcare . . . printre ţăranii îndeobşte săraci ai acelor 
ţinuturi" 58. Efectele propagandei socialiste s-au resimtit în satele jude, 

55 Ibidem, p. 277. 
56 Ibidem, p. 274. 
57 Dreptatea, din 25 mai 1888, Bucureşti. 

· 

51 Radu Rosetti, Pentru ce s-au răsculat ţ4ram.., Bucureştii, a�7. p. 667. 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro



GHEORGHE TÂNASE, GHEORGHE TEPE$ 

ţului prin deşteptarea şi dezvoltarea conştiinţei maselor de ţărani 
exploataţi ; există documente contemporane din care rezultă că o serie 
de revolte şi răscoale ţărăneşti din judeţul Neamţ au fost impulsionate 
de propaganda socialistă. 

Socialiştii din Roman au răspîndit în rîndul maselor o serie de teze 
înaintate cu caracter burgheza-democratic şi uneori chiar socialiste, însă 
alte ori au fost şi adepţii unui legalism excesiv, legalism care a caracte
rizat de altfel întreaga activitate a lui V. Gh. Morţnn 59, Cu ocazia alege
rilor din 1889 socialiştii au început campania împotriva nelegiuirilor 
autorităţilor şi ale pref�ctului de Roman care împiedica desfăşurarea 
liberă a campaniei electorale 60• Socialiştii nemţeni constatau just că, 
" cercetînd fără părtinire societatea de acum sîntem izbiţi de contrastul 
groaznic ce ni-l înfăţ�ează : pe de o parte minoritatea burgheză, 
îmbuibată de bogăţii, trăind în belşug ; pe de altă parte, mulţimea prole
tarilor şi despoiaţilor, suferind în calicie, zăcînd în mizerie. Niciodată 
acest contrast n-a fost mai dureros ca acum . . .  cruda dezbinare dintre 
bogat şi sărac se ascute mereu şi, cu toată propăşirea, mizeria apasă 
mai greu decît totdeauna pe umerii proletariatului" 61• Dreptatea nu 
trebuie aşteptată de la stăpînitori, ci trebuie să şi-o facă singură "mul
ţimea fără număr, căreia îi  ghiorăie maţele" 62• Deşi unii socialişti nu 
înţelegeau rolul istoric al proletariatului, trebuie relevată atitudinea lui 
decisă şi combativă, străduinţa de a lămuri pe înţelesul celor mulţi din 
judeţ, cauzele suferinţei lor şi necesitatea de a le pune capăt. 

Procesul de organizare a muncitorilor din judeţul Neamţ s-a desfă
şurat paralel şi concomitent cu acela de maturizare politică şi ideologică, 
cunoscînd o linie ascendentă mai ales după trecerea cercurilor socialiste 
pe poziţiile marxismului. Inceputul anului 1890 marchează un pas impor
tant în dezvoltarea mişcării muncitoreşti,. Din documentele vremii reiese 
că-n ţară existau trei cluburi principale la Bucureşti, Iaşi şi Galaţi şi 
mulţi aderenti "în alte centre ca Roman, Brăila, Ploieşti " 63• Crearea şi 
activitatea cercurilor ş� cluburilor muncitoreşti au pregătit terenul pentru 
înfiinţarea partidului politic al clasei muncitoare din România. Astfel, 
cercul muncitoresc din Roman s-a transformat în club muncitoresc. Cu 
această ocazie a apărut şi organul de presă socialist Inainte. 

Dezvoltarea mişcării muncitoreşti a făcut necesară înfiinţarea în 
martie 1893 a P.S.D.M.R. La congresul de constituire al P.S.D.M.R. clubul 
muncitorilor din Roman a fost reprezentat prin 5 delegaţi 64• Acest 

SP Documente din mişcarea muncitoreascd 1872-1916, sub redactia lui M. Roller, 
Editia a II-a, Editura C.G.M., 1957. 

60 Ciocoiul, din 5 februarie 1889. 
61 Şcoala noud, nr. 14, din februarie 1890. 
62 Ibidem, nr. 1 6, din aprilie 1890. 63 Documente din mişcarea muncitoreascd 1872-1916, p. 176. 
� Documente din istoria mişcdrii muncitoreşti din Romdnia, 1893--1900, Editura 

Politici, Bucureşti, 1969, p. 4.8, d. 
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congres a demonstrat voinţa unanimă a proletariatului român de a-şi 
făuri statul său maj or de luptă. Crearea în 1 893 a P.S.D.M.R. a încununat 
o întreagă etapă de dezvoltare a mişcării muncitoreşti din ţara noastră, 
a marcat un pas înainte pe calea organizării proletariatului din România 
şi a luptelor sale împotriva exploatării, ilustrînd saltul calitativ pe care 
l-a înregistrat m�şcarea noastră muncitorească în evoluţia sa ascendentă. 
Printre organele de presă nou apărute după înfiinţarea P.S.D.M.R. se 
numără şi Proletarul ( fig. 9) al cărui unic număr, tipărit la Roman, 
poartă data de 1 6  decembrie 1 893. Ziarul promova politica P.S.D.M.R. , 
fiind un organ socialist. Ideea necesităţii unirii proletariatului, a orga
nizării rîndurilor sale, ca o chezăşie a succeselor mişcării muncitoreşti, 
este subliniată cu pregnantă în ziar. " Vom căuta ca această clasă . . .  să 
cunoască însemnătatea cuvintelor zise de Karl Marx, marele cugetător 
al veacului nostru, că numai prin frăţie şi unire toti muncitorii, de orice 
fel, vor scăpa de robia claselor bogătaşe, repetîndu-le neîncetat : Prole
tari din toate ţările, uniţi-vă ! " Gs. In domeniul gîndirii sociale, în pro
blemele majore ale vieţii economice şi politice din ţară - problema 
agrară, necesitatea dezvoltării industriale a ţării, desăvîrşirea statului 
unitar national -, clasa muncitoare a căutat să formuleze puncte de 
vedere de natură să reflecte atît propriile aspiraţii, cît şi pe cele ale 
maselor largi populare. 

Datorită strădaniilor elementelor muncitoreşti din conducerea cen
trală şi a cluburilor locale, P.S.D.M.R., în cei 7 ani de activitate 
( 1 893-1 899) s-a preocupat îndeaproape şi de problema organizării mun
citorilor pe linie profesională. Printre primele sindicate create în deceniul 
al 10-lea al secolului trecut menţionăm Societatea ,. Infrăţirea" a munci
torilor din Piatra Neamţ ( 1 894). Această organizatie economică-profe
sională şi-a desfăşurat activitatea pe baza unui statut care conţinea 
elementele caracteristice sindicatelor. Astfel, referitor la scopul acestei 
organizaţii, în statut se menţionează ,.progresarea materială, morală şi 
intelectuală, a tuturor muncitorilor din acest oraş prin : a) formarea unui 
singur grup de muncitori ; b) organizarea şi luminarea lui prin grai, 
scris, şcoală, bibliotecă etc. ; c) înlăturarea neînţelegerilor ce se vor ivi 
printre muncitorii membri ; d) ajutorarea in caz de lipsă de lucru ; 
e) lupta pentru neatîrnarea muncitorului" .  Aceste prevederi oglindesc 
caracterul de clasă a acestei organizaţii. 

O pondere deosebită în activitatea P.S.D.M.R. şi a cluburilor sale 
locale a constituit-o lupta pentru vot universal. Parte integrantă a pro
gramului politic al partidului, lupta pentru obţinerea votului universal a 
ajuns treptat să reprezinte una din principalele coordonate ale activităţii 
P.S.D.M.R., exagerindu-i-se importanţa printre formele şi metodele de 
luptă ale clasei muncitoare pentru înlăturarea exploatării. Pe această 

65 Proletarul, nr. 1, din 16 decembrie 1893. 
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linie se înscrie şi indicaţia dată de Consiliul general al P.S.D.M.R., in 
şedinţa din 5 decembrie 1 893, socialiştilor nemţeni de a se opune candi
datului conservator şi a susţLne candidatura la colegiul al doilea de 
deputaţi, a liberalului Ernest Vîrnav, care promitea că "va lupta pentru 
cîştigarea imediată a votului universal" 66. 

La congresul al II-lea al P.S.D.M.R. , unde sub influenţa elemen
telor muncitoreşti înaintate, se aprobă moţiunea asupra problemei agrare, 
prin care toate grupările socialiste erau îndrumate să înceapă agitaţia 
pentru înfiinţarea la sate de bresle ţărăneşti 67, din cei 94 de delegati, 
clubul socialist din Roman era reprezentat prin 10 delegati Gll. ln ciuda 
atitudinii oportuniste a unora dintre conducătorii noului partid, îndeosebi 
a elementelor burgheza-liberale, P.S.D.M.R. a condus timp de 6 ani lupta 
clasei muncitoare din tara noastră, pentru revendicări economice poli
tice şi sociale. Nereuşind să-şi lărgească activitatea în rîndurile ţăra
nilor si ale burgheziei mici şi mentinîndu-se la tactica parlamentară, 
conducătorii intelectuali ai P.S.D.M.R. , între care V. Gh. Morţun, Ioan 
Nădejde, G. Diamandi şi Alexandru Radovici, numiti "generoşi" au 
dezorganizat, în aprilie 1 899, partidul şi s-au înscris :in Partidul Naţional 
Liberal. Militantii consecventi au continuat însă mai departe lupta pentru 
socialism în cadrul clubului muncitorilor din Bucureşti. 

3. MIŞCAREA MUNCITOREASCA DIN JUDEŢUL NEAMŢ INTRE 1900--1914 

Elementele înaintate, revoluţionare din P.S.D.M.R., s-au străduit, 
mai ales în ultimii ani ai secolului al XIX-lea, să imprime activităţii 
partidului o linie pătrunsă de spiritul de clasă, combativă, iar după dezor
ganizarea acesteia să ridice steagul de luptă al proletariatului şi să con
tinue activitatea revoluţionară. Grupaţi în j urul ziarului Lumea noud, 
care a continuat să apară pînă la 1 octombrie 1 900, în cluburi şi orga
nizaţii profesionale muncitoreşti. militantii socialişti erau hotărîţi să 
continue activitatea revoluţionară. La inceputul secolului al XX-lea, 
acestui grup i se alătură noi şi noi luptători care vor porni acţiunea de 
reorganizare a mişcării sindicale, de refacere a partidului politic al clasei 
muncitoare din România. Prin dezorganizarea P.S.D.M.R. mişcarea socia
listă a cunoscut o trecătoare stagnare pînă în 1 902 cînd, odată cu înfiin
ţarea cercului socialist "România muncitoare şi a gazetei cu acelaşi 
nume, a început o nouă etapă în dezvoltarea mi,şcării muncitoreşti. Prin
cipalul ei obiectiv a fost pînă în 1 907, lupta contra corporaţiilor şi oentru 
înfiinţarea sindicatelor. 

66 Documente din istoria mlşcdrli muncitoreşti din RomdnJa, 189�1900, Editura 
Politic!, Bucureşti, 1 969, p. 1 74. 67 Ibidem. p. 234. 61 Ibidem, p. r212. 
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In martie 1 905 a luat naştere la Bucureşti, primul sindicat munci
toresc din România, prin stăruinţa muncitorului tîmplar 1. C Frimu, fiu 
Je ţăran sărac. Exemplul lui, convingător, e urmat pretutindeni. Sub 
influenţa elementelor revoluţionare şi a dezvoltării conştiinţei de clasă 

Fig. 8. - Pagina de titlu a ziacuJul Sc�a noud. 

Fig. 9. - Pagin1i de titlu a ziarului Prolelarul, din 16 decembrie 1 893. 

a proletariatului s-a trecut şi în judeţul Neamţ la organizarea profe
sională a muncitorirnii, creîndu-se sindicatul cismarilor 69, La 30 iulie 
1907, cu prilejul aniversării a doi ani de la înfiinţarea sindicatului 
cismarilor, a apărut la Piatra Neamţ gazeta ocazională Cismarul, 
număr unic 70• 

In septembrie 1906 are loc prima confetfinţă muncitorească care 
alege Comisia Generală a Sindicatelor din România. Dezvoltarea mişcării 
muncitoreşt� impunea reconstituirea Partidului Social-Democrat din 

69 Documente din mişcarea muncitorească 1872-1916, p. 329. 70 Cizmarul, din 30 iulie 1 907. 
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România, care s-a şi făcut la congresul convocat la sfîrşitul lunii 
ianuarie 1 9 1 0. La acest congres muncitorii din Roman au fost repre
zentati printr-un delegat 71, Prin reorganizarea partidului, mişcarea mun
citorească se întărea necontenit. Proiectul de program al P.S.D. adoptat 
la congres, sublinia că în România capitalismul se afla in plină dezvol
tare, inclusiv în agricultură, precizînd rolul istoric al proletariatului în 
lupta de eliberare a tuturor celor asupriţi. La lupta impotriva capitalis
mului erau chemaţi şi " micii producători de la oraşe şi de la sate, ame
ninţaţi de capitalism" 72. 

La 29 iunie 1 9 1 2  au început lucrările celui de-al II-lea congres al 
P.S.D.R. şi al sindicatelor. In dezbaterile congresului locul principal l-a 
ocupat problema tacticii partidului. Din materialele prezentate la congres 
rezultă că-n fabricile din judeţul Neamţ lucrau 6.775 de muncitori şi 
exista un sindicat la Piatra Neamţ cu 1 00 de membrii, iar un sindicat 
mixt la Roman, cu 23 de membrii 73• Influenta mişcării socialiste la sate 
se exercita atît prin presă cît şi direct prin militantii socialişti care 
mergeau sau trăiau la sate. Elementele înaintate din conducerea mişcării 
socialiste, ca Alecu Constantinescu, 1. C. Frimu, M. Gh. Bujor şi alţii, 
militau pentru sprijinirea acţiunilor revoluţionare ale ţărănimii, pentru 
atragerea ei pe făgaşul luptei revoluţionare. Pentru activitatea lor 
neobosită la sate au fost deseori întemniţaţi. Aşa, de exemplu, în noiem
brie 1 9 1 2  a fost arestat în comuna Dobreni, militantul Alexandru Nicolau, 
care venise aici să pledeze pentru ţăranii implicati într-un proces74. Anul 
1 91 3  marchează o etapă importantă în acţiunile muncitoreşti şi ţără
neşti. Războiul din 1 9 1 3  a contribuit la ascuţirea contradicţiilor sociale 
din ţară. Mişcarea muncitorească a luat poziţie impotriva războiului din 
1 9 1 3. Datorită activităţii desfăşurate de unele elemente înaintate din 
mişcarea muncitorească, în satele şi oraşele judetului aveau loc întruniri 
la care participau tot mai multi muncitori şi ţărani. La întrunirea de la 
Piatra Neamt au participat p�ste 1 00 de ţărani75• In alte comune, ca 
de pildă, la Bodeştii Precista, ţăranii au dezarmat pe arendaş şi contabil, 
silindu-i să le plătească drepturile care li se cuveneau de pe urma mun
cilor efectuate 76, 

La congresul sindical, care a avut loc la Ploieşti în zilele de 5, 6, 7 
ianuarie 1 914 ,  s-a înfierat printr-o rezoluţie atitudinea administraţiei 
.,faţă de muncitorii militanţi care la . . . Piatra Neamţ . . . sint bătuţi şi 

7 1 Documente din mişcarea mi.Nlcitoreascd 1872-1916, p. 456. 
72 România muncitoare, din 24 ianuarie 1910. 
73 Documente din mişcarea muncitoreascd 1872-1916, p. 515. 
7' Relatii agrare şi mişcdri fdrdneştl l.n România, Edituta Politica, BuCUII'eştli, 1 967, 

p. 136. 75 Romârua muncitoare, din 5 mai 1 913. 
76 Ibidem, din 1 3  Ianuarie 1913. 
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schingiuiţi de poliţie" pentru simplul fapt "de a fi cerut pentru fraţii lor 
de muncă mai multă pîine, lumină şi drepturi" 77• Muncitorii, meseriaşii 
şi funcţionarii din judeţ au protestat împotriva şomajului, scumpetei, 
speculei etc. ln întrunirile care au avut loc la 1 7  august 1 9 1 4  muncitorii 
şi alţi oameni ai muncii din Piatra Neamţ au protestat împotriva lipsei 
de lucru, şi a unor alimente de primă necesitate 78• ln oraşul Roman în 
primele 6 luni ale anului 1 9 1 5  s-au organizat 1 5  întruniri şi 5 şedinţe 
educative şi s-au împrăştiat peste 1 .000 de manifeste. Asemenea acţiuni 
întruneau adeziunea unei largi categorii de oameni ai muncii. Izbucnirea 
prirr..ului război mondial a înrăutăţit şi mai mult situaţia clasei munci
toare din judeţ. 

4. RĂSCOALA TARANILOR DIN 1 90'1 PE MELEAGURILE NEMŢENE 

Istoria socială a României la începutul secolului al XX-lea înscrie 
una din cele mai puternice lupte pe care le-a dus de-a lungul veacu
rilor ţărănimea : marea răscoală din 1 907 care, a cuprins în flăcările ei 
şi meleagurile nemţene. Pornite ca o adevărată reacţie în lanţ, primele 
agitaţii au fost semnalate la 5 martie în localităţile Roznov, Podoleni, 
Zăneşti, Buhuşi, Costişa, Orbic, Mănioaia, Zbereşti, Strunga, Muncel, 
Hălăuceşti, Criveşti, Brătuleşti 79• După datele existente, pînă în zilele 
de 1 2-13 martie, cînd au avut loc ultimele agitaţii ale ţăranilor, au fost 
cuprinse de răscoală peste 57 de localităţi din fostul judeţ Neamţ din 
totalul de 259 (fig. 1 0) .  Desfăşurarea răscoalei din 1 907 î� judeţul Neamt 
cunoaşte mai multe etape, determinate fie de momentul izbucnirii ei, fie 
de formele de manifestare a acţiunilor ţărăneşti. Astfel, pînă la 9 martie 
1 907 răscoala din fostul judeţ Neamţ a cunoscut o intensitat� mai mare, 
pentru ca în zilele următoare numărul satelor răsculate să se rărească. 

ln primele zile ale răscoalei ţăranii încercau să obţină unele uşurări 
la învoielile agricole prin petiţii înaintate arendaşilor, primăriilor sau 
chiar telegrame adresate primului ministru, aşa cum au făcut cei din 
Costişa, Budeştii Ghica etc. Cînd s-au convins de inutilitatea memoriilor, 
au trecut la acţiuni mai energice. Raportată la celelalte judeţe ale Mol
dovei, exceptînd focarul nordic al provinciei, răscoala din Roman a fost 
una din cele mai puternice 80, distingîndu-se în desfăşurarea ei două 
etape. Prima etapă cuprinsă între 5-8 martie cînd mişcarea localizată 

77 Documente din mişcarea munciloreascd 1872-1916, p. 585. 
78 Sltuaţia clasei muncitoare din Romdnia 1914--1944, sub redactia lui N. N. Constan

tinescu, But:ureşti, 1966, t· 10. 
79 Marea ll'dscoa.ld a ţdranilor din 1901, Editura Academiei, Bucureşti, 1967, p. 

rl20-231 .  
80 Ecoul Romanului, din 1 1  martie 1 907, remarca faptul că autoriUltile judetene 

conduceau cu energie rar.!l m.!lsurile de apilrare. 
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la comunele Muncel, Strunga, Heleştieni, Hălăuceşti, Hăbăşeşti, Cri� 
veşti şi Brătuleşti a luat forma unor frămîntări însoţite de acţiuni violente 
impotriva proprietarilor şi arendaşilor. Intre 8--1 2  martie, care este ce-a 
de-a doua etapă, ţăranii luptă deschis împotriva moşierilor şi arendaşilor, 
distrug conacele, devastează numeroase prăvălii, au loc ciocniri sînge
roase cu armata, sînt întrerupte comunicaţiile telefonice 81. Lupta maselor 
ţărăneşti din judeţul Neamţ a îmbrăcat forme din cel� mai variate. In 
dimineaţa zilei de 5 martie, ţăranii din comunele Roznov şi Podoleni s-au 
indreptat spre locuinţele arendaşilor Herşcovici tatăl şi fiul, pentru a le 
cere "pămînt mai ieftin" , care, sub ameninţarea răscoalei, fac unele pro
misiuni. In aceeaşi zi s-au răsculat peste 400 de ţărani din Zăneşti care 
cereau să li se arendeze pămînt cu 50 bani prăjina. Cei 1 5  soldaţi trimişi 
impotriva răsculaţilor s-au dovedit cu totul insuficienţi. In contra ţăra
nilor răzvrătiţi a sosit un căpitan cu o altă trupă de reprimare, arestind 
pe principalii agitatori 82, 

Concomitent cu lupta împotriva moşierilor şi arendaşilor au fost 
semnalate numeroase încercări ale răsculaţilor de a ataca primăriile, 
unde de obicei se găseau copii ale contractelor de învoieli. In ziua de 5 
martie ţăranii din Strunga s-au îndreptat spre primărie, cu scopul de 
a încheia contracte agricole mai avantajoase ; acolo au molestat pe pri
mar şi 1-au obligat să consimtă modificarea vechilor învoieli. De teama 
ameninţărilor primarul a fugit la Tîrgu Frumos 83. In comună a fost tri
misă o companie de infanterie şi 1 00 de soldaU din regimentul 8 artilerie. 
In zilele următoare, declanşarea răscoalei a fost însoţită aproape peste 
tot de încercările ţăranilor de a pătrunde în oraşele şi tîrgurile din 
judeţ, fie în scopul de a impune moşierilor şi arendaşilor fugiţi aici noile 
condiţii de învoieli, fie pentru a impune pe această cale autorităţilor 
cererile formulate în legătură cu pămîntul. Astfel, la 5 şi 6 martie ţăranii 
din Costişa, cărora li s-au adăugat cei din satele Orbic, Mănioaia şi 
Zbereşti, au plecat în frunte cu Irimia Stan, Ioan U la Irina Arghiropulos, 
proprietara moşiei Costişa, să-i ceară pămînt în arendă. La refuzul aces
teia, 400 de ţărani au plecat spre Buhuşi să telegrafieze ministrului de 
interne 84• In aceeaşi zi se răsculaseră şi locuitorii din Buhuşi, în marea 
lor majoritate lucrători la fabrică, plutaşi şi ţărani, un număr de aproape 
300. Participarea directă a muncitorilor din industrie în sprijinirea luptei 
tăranilor, constituie un aspect nou, întîlnit pentru prima dată de la izbuc
nirea răscoalei ţărăneşti din 1 907. Majoritatea muncitorilor de la fabrica 
ele postav din Buhuşi fiind proveniţi din satele din jurul acestui ttrg, şi 
avînd legături de familie în aceste sate, s-au alăturat luptei pentru 
pămînt a ţăranilor. In zilele următoare ei au trimis o telegramă minis-

81 Universul, an XXV. nr. 72, din 15 martie 1 907. 
82 Marea rdscoa/ă a ţdranilor din 1907, Editura Academi.:l , Bucureşti, 1 96"7, p.  227. 
83 Ibidem, p. 231 .  84 Arhivele statului Neamţ, fondul Tribunalului Neamţ, dosar 53/1907, f. 9, 
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trului de interne prin care cereau pămînt, I-au luat cu forta la primărie 
pe arendaşul Michel Leib, obligîndu-1 să ieftinească preţul lemnelor 
vîndute, au devastat prăvăliile. 79 din răsculaţii din Buhuşi au fost 
arestaţi şi daţi in judecată " pentru rebeliune" .  Cu această măsură 
răscoala din comunele Buhuşi şi Costişa, unul din principalele centre ale 
răsculatilor din judetul Neamţ, a fost înăbuşită. 

Fig. 1 1 .  -- Fragment din scrisoarea sergentului Stingu Grigore din Regimentul 

15 Riizboieni. 
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Repeziciunea cu care se intindeau răscoalele, ca şi indirjirea ţăra
nilor au lnspăimlntat autorităţile judetene, care au asigurat o puternică 
concentrare de trupe in judeţ. La 8 martie au fost aduse la Roman regi
mentele 2 roşiori din Capitală şi 7 infanterie din Prahova, iar ulterior 
şi regimentul 3 din Calafat 85• Arendaşii şi moşierii şi-au părăsit grabnic 
moşiile căutind refugiul la adăpostul trupelor. Oraşul Piatra Neamt era 
Impinzit de armată şi s-a intărit paza barierelor cu trupe aduse din alte 
părţi ale ţării 86. Cu toate acestea sute de ţărani au căutat să pătrundă 
In oraş. Ţăranii din Trifeşti au fost intimpinati la barierele Romanului 
de cei 200 soldaţi călări, comandaţi de maiorul Tulea. Au căzut 4 răniţi 87• 
La 9 martie peste 200 locuitori de la periferiile oraşului Piatra Neamţ 
s-au adunat la primărie, cerînd ieftinirea păşunatului vitelor pe moşiile 
Cozla şi Pietricica. La intervenţia autorităţilor locale şi armatei, ţăranii 
au fost împrăştiaţi 88. In aceeasi zi, peste 1 .000 de ţărani din satele inve-
cinate, înarmaţi cu ciomege şi topoare, au pătruns în tîrgul Băceşti, 
devastînd numeroase prăvălii şi cîrciumi din localitate 89, au înconjurat 
puternicul detaşament de militari din regimentul 7 Prahova pe care 1-au 
atacat oo. Cu toate că din rîndurile răsculaţilor, din care făceau parte 
.,un mare număr de copii de ţărani" 9t, au căzut 4 morţi şi mai mulţi 
răniţi, totuşi, timp de două zile autorităţile nu au putut despresura tîrgul. 
După cum rezultă din acţiunile răsculaţilor din Dulceşti, Brănişteni, But
năreşti, Războieni, Păstrăveni, Rediu, Bodeştii Precistei, Gîdinţi, Vulpă
şeşti, Secueni etc., printre obiectivele urmările de răsculaţi erau distru
gerea contractelor de invoieli agricole şi dorinţa de a primi pămînt. 

La formele folosite de răsculaţi din maj oritatea localităţilor se 
adaugă altele noi, cum a fost incercarea răsculaţilor din Roznov de a 
pune stăpînire pe gară pentru a împiedica sosirea trupelor în localităţile 
aflate in revoltă 92 şi distrugerea de către cei peste 1 .500 de ţărani răs
culaţi din Miclăuşeni a liniei telefonice între Miclăuşeni şi Doljeşti 93. Un 
fapt deosebit de convingător pentru mobilizarea ţărănimii la luptă il 
constituie scrisorile pe care le primeau cei care aveau fii în armată şi 
care au fost trimişi să înăbuşe lupta ţăranilor. O scrisoare în acest sens 
a fost scrisă de sergentul Stîngu Grigore din regimenul 1 5  Războieni, 
care se afla la Buhuşl, la cererea mai multor soldaţi din comuna Păstră
veni ( fig. 1 1 ) .  In scrisoare ei stăruiau pe lîngă cei rămaşi acasă să facă 
.răscoală ",  că "de nu veţi face aşa să ştiţi că în zadar mai trăim pe lume", 

85 Dimineata, din 12 ş! 1 3  martie 1907. 
86 Adevdrul, din 1 0  martie 1 907. 87 Dimineaţa, din 1 1  martie 1 907. 
81! Opinia, din 10 martie 1907. 
89 Ecoul Romanului, din I l  martie 1 907. 90 Dimineaţa, din 13 martie 1 907. 
91 Ibidem, din 1 1  martie 1 907. 
92 Marea rdscoald a fdrClJililor d!l) 1907, :Edjtur!J Academiei, Bucureşti, 1967. p. 220 
'3 J"I)Jrlem, p. 1232, 
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arătînd că e nevoie ca "toată obştea să se răscoale, toţi şi mari şi mici" 94• 
Intelectualii satelor, învăţătorii şi preoţii, au înţeles in multe cazuri 
lupta ţărănimii, acordindu-Ie sprijinul lor 95, 

Impotriva ţărănimii răsculate au fost folosite cele mai variate 
mijloace, de la încercările paşnice, la forme violente, care s-au soldat 
cu uciderea unui însemnat număr de răsculaţi. "Patru ore a ţinut cioc
nirea dintre ţărani şi armată " 96, în comuna Războieni. După 1 1  zile 
de Ia izbucnire, răscoala din fostul judeţ Neamţ a fost inăbuşită. Numă
rul ţăranilor arestaţi şi deferiţi justiţiei s-a ridicat la peste 300 97. Supra
faţa fostului judeţ Roman a fost împărţită in şase zone, cu sarcini precise 
de oprimare. Lipsiţi de armament şi organizare, ţăranii din judeţul Neamţ, 
ca şi din intreaga ţară, au fost înfrînţi de reactiune. Ei au rămas în con
tinuare lipsiţi de pămînt şi supuşi aceleiaşi exploatări cu toată legislaţia 
agrară de după 1 907. 

Relevînd semnificaţia istorică a răscoalei, tovarăşul NICOLAE 
CEAUŞESCU arăta că n Răscoala a dezvăluit marile energii revoluţio
nare ale ţărănimii, reprezentînd una din paginile glorioase ale luptei 
sociale a poporului român" .  

CONTRIBUTIONS AU HISTOIRE D U  DISTRICT NEAMŢ (1878-1914) 

R E S U M E  

La periode contenue entre la cooquete de l'independance de la Roumanie el 
l'eclat de la premiere Guerre Mondiale a ete marquce, dans le district Neamt aussi, 
par le developpement de !'industrie capit�liste, par le developpement de la bourgeoisie 
et du prohHariat industriei. 

Le deveioppement de !'industrie se deroule surtout dans les branches de !'indus
trie Iegere. Tandis qu'a Piatra Neamţ et sur la ValiE�e de la Bistrita s'est developpec 
!'industrie du bois, du papier et de la cellulose, dans la viile de Roman s'est developpee 
surtout !'industrie alimentaire et dans les villes Tirgu Neamt et Buhuşi des fabri
ques de drap. 

Le district Neamt avait une industrie plus developpee que les autres dis
tricts du pays. 

L'economie du district n'a pas depasse en ensemble la periode du developpement. 
du capitalisme. En 1 902 dans le district Neamţ il y avaient 37 grandes fabriques ; 22 
fabriques pour le bois et pour le meuble, 8 entreprises alimentaires, 3 fabriques de 
textile, 4 fabriques chimiques, une fabrique de papier et deux entreprises diverses. 

Dans l'agriculture du district Neamţ la penetration du capitalisme a augmente 
la production, mais les formes de l'exploitation du sol ont provoque de profonds ennuis, 
qui ont eclaMs dans les puissantes revoltes comrne celles de 1888 et 1 907., 

'-' Arhivele statului, anul IX, nr. 1, 1 966, p. 271. 
95 Ibidem, p. 277-278. 
96 Dimineaţa, din 12 martie 1907. 
,., Evenimentul, din 29 martie 1907. , 
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Dans les villages du district, la repartit.ion du terrain cootinuait a etre caracte
ris4 par la dommation de la grande propriete des grands propritHaires fonders. 
Quoique depuis 1864 jusqu'en 1908 aproximativement 1 13843 ha des domaines parti
ruliers et de celles de l'Etat fussent passes dans Ia propriete des 39906 familles du 
district un grand nombre de paysans continuaient a ne p115 avoir le terrain agricole 
qui devait assurer la nourriture necessaire pour leurs familles. 

· 

Les superflcies cultivees augmentent et on emploit des machines agricoles 
plus lnodernes. 

Le developpement de l'eco.nomie du district Neamt s'est manifeste aussi dans 
le developpement du commerce, dans l'extension du reseau telephonique, des routes, des 
cbemins de fer et l'intensification de la navigat.ion fluviale sur Bistrita. 

La population du district augmente de 222730 en 1884, a 281 1 09 habitants en 1 905. 
Dans cette periode, une place importante a occupe l ' action des forces progre

sistes et premi�rement, le mouvement ouvrier et socialiste, qui, c0111tinuant les tradi
tions democraticrues et revolutionnaires, a vise la solution democratique des probl�mes 
fondamentales qul se trouvaient devant le peuple roumain. 

· 

La propagande faite par Ies socialistes du district Neamt dans les villages a 
intensifie l'esprit combatif des pay&MS en 1 888. 

Dans le district Neamt. la revolte des paysans eclate en avril 1 888. Les elements 
ouvriers deposent des efforts soutenus pour le redressement et le developpement des 
organiSI&tions ouvrieres. 

Le cercle des ouvriers de Roman s'est transforme en club ouvrier. Au Congr�s 
pour la constitution de P.S.D.M.R. ce club eta:it represente par 5 delegues. 

Le 15 decembre 1893 apparatt a Roman l'organ socialiste Le proJetafre. Au 
deuxieme Congres, le club de Roman a envoye 10  delegues. Apres La desorgan.isation 
de P.S.D.M.R., Ies militants consequants ont continue la lutte pour le socialisme. En 
1 905, a Piatra Neamt, on fonde le syndicat des cordonniers. Au congr�s pour la 
reconstilution de P.S.D.M.R. de 1910 a participe aussi 1 delegue de Roman. Dans le 
developpement du mouvement des ouvriers succede une nouvelle etape. 

En 1 907, eclalees comme une veritable reaction en chatne, les revoltes des 
paysans ont envahi le district Neamt. Les premi�res agitations ont ete signalees le 5 
mars. Jusqu'au 9 mars la revolte des paysans a connu une intensite plus grande, mais 
les jours suivants le nombre des villages revoltes diminue. Pendant cette periode le 
mouvement a pris la forme des agitations accompagnees des actions violentes contre 
les proprietaires et les fermiers. 

Pendant la deuxieme etape, comprise entre le 8 et le 14 mars, s'est elargi verti
gineux, l'intensite des actions paysannes, trouvant son expression dans la lutte contre 
les proprietaires et les fermiers, dans la destruction de plusieurs manoirs, dans les 
sanglants conflits avec l'armee, dans l'interruption des communications telephoniques. 

La revolte n'a pas eclate en meme temps dans le district tout entier, ce qui a 
donne aux autorites du district la possibilite de vaincre avec peu de force armee. 

A l'occasion de la grande revolte s'est affirme avec une grande force le desir 
de justice sociale du peuple, le soif de liberle, la decision d'ecarter, avec le prix de 
sacrifice, les orrangemeiJ,ts părimes, d'ouvrir le chemin du progr�s social. 
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Lt!GENDE DES flGURES 

Fig. 1. - La nouvelle gare de Piatra Neamţ. 
Pig. 2. - La fabrique de che:rpante ,,L' Abeille" de !"ardlu. 
Fig. 3. - L'atelier de l'orphelinat Ttrgu Neamţ. 
Fig. 4. - La fabrique de drap "Buhuşi". 
Fig. 5. - Le moteur de la fllbrique de drap "Bubuşi". 
Fig. 6. - La oarte du district Neamt avec les loc�lites qui ont ete fondees par des 

nouveaux etablissements industriels. 
Fig. 7. - Familie de bergers des Montagnes de Neamt. 
Pig. 8. - La page de titre du joumal L'tkole nouvelle. 
Fig. 9. - La p111.ge de titre du joumal Le proJetalre de 16 decembre 1893. 
Fig. 10. - La carte du district Neamţ avec les localites ou ont eclatle les rl!lvoltes de 

1 888 et 1907. 
Fig. I l .  - La lettre du sergent Stlngu Grigore du regiment 15 Riizboleni. 
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